

важный социальный, политический и экономический срез народной жизни, коллективной истории повседневности позднего СССР.

В заключение следует отметить, что создание коллекций документов личного происхождения в ЦГАНХ СССР (РГАЭ) представляется, безусловно, интересной страницей истории архива<sup>1</sup>, возможно, ждущей своего заинтересованного исследователя.

УДК 930.253

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-40

*Леонтьева О.Г.*<sup>2</sup>

**ПЕРЕПИСКА В ЛИЧНЫХ ФОНДАХ ПЕРЕДОВИКОВ  
ПРОИЗВОДСТВА: ИНФОРМАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ**  
(г. Тверь)

В статье характеризуется документный комплекс личных фондов передовиков производства, сформированных в Государственном архиве Тверской области в 1970-1980 гг. Особое внимание уделено анализу комплекса писем по вопросам молоко- и мясopоставок в Калининской области, сохранившихся в личном фонде депутата Верховного Совета РСФСР И.Ф. Гагурина. Статья содержит результаты изучения информационных возможностей переписки определенной категории фондообразователей.

*Ключевые слова:* личные фонды, документы личного происхождения, переписка с гражданами, государственные поставки, государственные архивы, Гагурин И.Ф., Гаганова В.И.

*Leontieva O.G.*<sup>3</sup>

**CORRESPONDENCE IN THE PERSONAL FUNDS  
OF PRODUCTION LEADERS: INFORMATION POTENTIAL**  
(Tver)

The article characterizes the documentary complex of the personal funds of the production leaders formed in the State Archive of the Tver region in 1970-1980. Special attention is paid to the analysis of a set of letters on milk and meat supplies in the Kalinin region, preserved in the personal fund of the Deputy of the Supreme Soviet of the RSFSR I.F. Gagurin. The article contains the re-

---

<sup>1</sup> Российский государственный архив экономики. Путеводитель. Вып. 3. Фонды личного происхождения. М., 2001. С. 13.

<sup>2</sup> Леонтьева О.Г. – кандидат исторических наук, доцент, зав. кафедрой архивоведения историографии и документоведения, Тверской государственный университет.

<sup>3</sup> Leontieva O.G. – Candidate of Historical Sciences, associate professor, head of the Department of Archival Studies, Historiography and Documentation, Tver State University.

sults of studying the information capabilities of correspondence of a certain category of fund-makers.

*Keywords:* personal funds, documents of personal origin, correspondence with citizens, state supplies, state archives, Gagurin I.F., Gaganova V.I.

Документы личного происхождения остаются тем самым документным комплексом, который содержит информацию неофициального характера, информацию о человеке и повседневной жизни. Документы личного происхождения – эта та редкая возможность узнать частное мнение об эпохе, о государственной системе, о событиях. С этой точки зрения интерес к документам личного происхождения не исчезнет.

Основным положением теории отбора на государственное хранение документов личного происхождения в целом осталось положение, сформулированное Э.В. Колосовой и В.В. Цаплиным: «...вклад каждого участника или исследователя события (проблемы) в общее неравнозначен»<sup>1</sup>. Ведущим критерием отбора документов на хранение в региональные архивы, таким образом, остается критерий «значение фондообразователя». Естественно, оценка деятельности фондообразователя, а не документов, созданных в процессе его деятельности, намного облегчает задачу отбора материалов, особенно если за основу принимается должность фондообразователя, его признание современниками, наличие наград, но качественный состав документов в этом случае может оказаться неудовлетворительным: малообъемная переписка, большой процент управленческой документации, отсутствие так называемой творческой документации. Эти проблемы и по сей день остаются в центре внимания архивистов<sup>2</sup>.

---

<sup>1</sup> Колосова Э.В., Цаплин В.В. Государственные архивы и документальные фонды личного происхождения // Вопросы архивоведения. 1965. № 4. С. 14-23.

<sup>2</sup> Боженко Е.В. Фонды личного происхождения в Госархиве Тульской области: основные этапы и перспективы формирования // Отечественные архивы. 2012. № 5. С. 31-34; Брагина Е.М. Формирование и использование фондов документов личного происхождения как одного из направлений государственного управления архивным делом в Ханты-Мансийском округе – Югре // Вестник Югорского государственного университета. 2011. № 4. С. 26-29; Леонтьева О.Г. Личные фонды в областных архивах: источники комплектования, состав, использование // Отечественные архивы. 2001. № 1. С. 1-4.

В то же время этот документный комплекс своеобразен и в информационном, и в видовом отношении. Документы личного происхождения сложно классифицировать, их информационная емкость неодинакова и неадекватна общепринятым нормам, значимость и степень востребованности документов в будущем определить затруднительно. Все это заставляет и архивистов, и исследователей вновь и вновь обращаться к вопросу информационной ценности документов личного происхождения.

В результате комплектования архива документами личного происхождения на основе принципа значимости фондообразователя в 1970-1980-е гг. в Государственном архиве Тверской области образовалось немалое количество фондов с незначительным объемом и достаточно однообразным составом документов, в первую очередь это личные фонды передовиков производства.

Для исследования были отобраны семь фондов. Прежде всего фонды Героев Социалистического Труда, а также фонды заслуженных строителей РСФСР и рабочей династии:

Артюхина А.В., видный деятель КПСС, Герой Социалистического Труда<sup>1</sup>. Крайние даты документов: 1918-1979 гг., объем фонда – 33 дела.

Гаганова В.И., бригадир прядильщиц Вышневолоцкого хлопчатобумажного комбината, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета РСФСР<sup>2</sup>. Крайние даты документов: 1959-1987. Объем – 60 дел.

Миронова Е.И., доярка, Герой Социалистического Труда<sup>3</sup>. Крайние даты 1948-1971. Объем фонда – 7 дел.

Гагурин И. Ф., механик сельскохозяйственных машин, депутат Верховного Совета РСФСР<sup>4</sup>. Крайние даты документов: 1946-1959 гг. Объем фонда – 15 дел.

Сладков Федор Петрович, заслуженный строитель РСФСР<sup>5</sup>. Крайние даты документов: 1913-1974 гг. Объем фонда – 21 дело.

---

<sup>1</sup> Государственный архив Тверской области (ГАТО). Ф. Р-2037. Оп. 1.

<sup>2</sup> ГАТО. Ф. 2130. Оп. 1.

<sup>3</sup> Там же. Ф. Р-570. Оп. 2-1. Д. 667-673.

<sup>4</sup> Там же. Ф. Р-1989. Оп. 1.

<sup>5</sup> Там же. Ф. Р-1299. Оп. 1.

Кирилин Виктор Сергеевич, заслуженный строитель РСФСР<sup>1</sup>.  
Крайние даты документов: 1960-1970 гг. Объем фонда – 1 дело.

Волковы – династия рабочих Калининского вагонного завода<sup>2</sup>.  
Крайние даты документов: 1907-1968 гг. Объем фонда – 4 дела.

Несмотря на разницу в объеме дел, состав фондов в значительной степени одинаковый, основу составляют такие группы дел, как: биографические документы (автобиографии, копии личных документов), документы о награждении и поощрении (почетные грамоты, благодарности), переписка. В части фондов присутствуют фотографии и вырезки из газет, содержащие информацию о фондообразователе. Документы как творческого, так и служебного характера присутствуют в крайне незначительной степени всего в трех фондах: личных фондах А.В. Артюхиной, И.Ф. Гагурина, Ф.П. Сладкова. Как правило, это небольшие газетные заметки о личном опыте работы в профессии.

Переписка по объему документов образует большую часть личных фондов передовиков производства, но информационная составляющая этой группы документов, как правило, не вызывает интереса исследователей. Причина понятна – подавляющее количество писем относится к поздравительным письмам. Однако в фондах имеются и иные разновидности писем, информацию которых можно расценить как отклик общества на события и явления соответствующего периода.

Среди переписки можно выделить следующие группы писем: письма организаций и учреждений по служебным вопросам, письма редакций центральных и местных газет, поздравительные письма и телеграммы, письма друзей и родственников по личным вопросам.

Поздравительные письма и телеграммы отложились во всех личных фондах, но наиболее объемная группа находится в фонде В.И. Гагановой. Фактически фонд состоит из писем: письма сформированы в 47 дел, всего в фонде 60 дел. Письма и телеграммы датированы 1960-1962 гг. и объединены в две большие группы – письма из Советского Союза и письма из-за рубежа. В письмах и телеграммах содержатся поздравления с победой в социалистическом соревновании бригады прядильщиц, приветствуется и под-

---

<sup>1</sup> ГАТО. Ф. Р-570. Оп. 2-1. Д. 132.

<sup>2</sup> Там же. Д. 128-131.

держивается почин В.И. Гагановой по переходу в отстающую бригаду и выведению ее в передовые. Валентина Ивановна переходила в отстающие бригады 4 раза.

Письма приходили от рабочих коллективов, поддерживающих инициативу В.И. Гагановой, и от частных лиц, восхищенных поступком Валентины Ивановны. Писали студенты, школьники, военнослужащие, пенсионеры, домохозяйки, заключенные. Эти письменные обращения демонстрируют, насколько широко распространилась инициатива В.И. Гагановой в СССР и за рубежом. Информация этого небольшого документного комплекса характеризует настроение общества в целом.

В фонде А.В. Артюхиной письма занимают более скромное место, чем в фонде В.И. Гагановой: из 33 дел фонда письма содержатся в четырех делах. Содержание писем также отличается. Помимо поздравительных в фонде имеются черновики писем самой А.В. Артюхиной о правах советских женщин, о движении работниц и колхозниц, о революционной и партийной деятельности женщин<sup>1</sup>, адресованные сообществу.

Самое объемное дело с письмами – «Письма родных, товарищей по работе и общественных организаций к А.В. Артюхиной»<sup>2</sup> – включает очень разные по содержанию и характеру письма. В деле имеются поздравительные письма от родственников и знакомых с советскими праздниками, юбилейными датами, сообщениями о домашних делах<sup>3</sup>. Определенную часть составляют письма с просьбой о помощи в организации школьных музеев, например письма от школьников Ярославской и Черниговской областей<sup>4</sup>.

Особую группу образовали письма о работе над созданием воспоминаний А.В. Артюхиной. В сборе материала ей помогали ученики и сослуживцы, которые писали мини-отчеты о своих поездках и встречах с сослуживцами Александры Васильевны<sup>5</sup>. Письма интересны небольшими вставками из рассказов бывших соратников А.В. Артюхиной о революционном движении начала

---

<sup>1</sup> ГАТО. Ф. Р-2037. Оп. 1. Д. 4-6.

<sup>2</sup> Там же. Д. 29.

<sup>3</sup> Там же. Л. 11-13, 26-29.

<sup>4</sup> Там же. Л. 5, 7.

<sup>5</sup> Там же. Л. 62-64, 65, 66-68.

века, встречах с руководителями Советского государства, в том числе В.И. Лениным, взглядом современников на события 1917 г.

Наиболее информативными, с нашей точки зрения, являются письма фонда И.Ф. Гагурина. Письма в фонде сформированы в 11 дел (всего в фонде 15 дел). Основную часть писем составляют письма, связанные со служебной деятельностью И.Ф. Гагурина. Будучи депутатом Верховного Совета РСФСР, которым избирался три раза, И.Ф. Гагурин вел активную переписку с гражданами и государственными организациями. Письма избирателей содержали, как правило, жалобы на неправильные действия местного руководства по налогообложению индивидуальных хозяйств колхозников. Большинство жалоб касалось расчетов по молокопоставкам и мясопоставкам. Такого рода обращения поступали с момента избрания И.Ф. Гагурина депутатом в 1947 г. и до отмены системы молоко- и мясопоставок в стране в 1957 г.

Обращались граждане к депутату Верховного Совета РСФСР и с просьбами об оказании материальной помощи, установлении льгот семьям и отдельным лицам, пересмотре судебных дел, отмене решений правлений колхозов по бытовым проблемам, например выделении приусадебных участков и пр.<sup>1</sup>

И.Ф. Гагурин по обращениям граждан составлял запросы в соответствующие инстанции – районным уполномоченным по заготовкам Министерства заготовок СССР, в районные прокуратуры, исполнительные комитеты районных Советов депутатов трудящихся, правления колхозов – по выполнению ходатайств избирателей. Частично И.Ф. Гагурин отвечал лично на обращения избирателей. В большинстве случаев граждане получали ответы от советских и партийных органов и организаций, а депутату И.Ф. Гагурину направлялись копии писем. Таким образом, в фонде отложился комплекс писем-ответов на обращения граждан<sup>2</sup>.

К сожалению, письма-запросы и письма-ответы не подобраны друг с другом и помещены в разные дела. Тем не менее письма ярко характеризуют ситуацию с выполнением молоко- и мясопоставок в Калининской области, иллюстрируют политику государства в отношении личных хозяйств колхозников.

---

<sup>1</sup> ГАТО. Ф. Р-1989. Оп. 1. Д. 2.

<sup>2</sup> Там же. Д. 3.

В подавляющем большинстве по обращениям граждан давались отрицательные ответы. Запросы очень часто поступали по одним и тем же вопросам, и ответы содержали одни и те же обоснования, как правило, со ссылками на инструкции центральных советских и партийных органов. Например, в письмах районных уполномоченных Министерства заготовок СССР от 08.07.1947 и 22.08.1947 отказано двум семьям, потерявшим кормильцев на фронте, в освобождении их хозяйств от молокопоставок<sup>1</sup>, государство снижало натуральный налог в таком случае на 50%. Но были и весьма странные обоснования отказов. В письме от 04 августа 1947 г. гражданину официально отказано в освобождении от молокопоставок на основании того, что «на 01 января 1947 г. корова в хозяйстве была»<sup>2</sup>. Подобные нелепые ответы встречаются достаточно часто и касаются не только вопросов налогообложения.

В фонде имеются поздравительные письма с награждением И.Ф. Гагурина орденом Красного Знамени в 1956 г. и другими значимыми датами<sup>3</sup>. В отдельное дело сформированы письма И.Ф. Гагурина с его рационализаторскими предложениями<sup>4</sup>.

Комплекс писем личного фонда И.Ф. Гагурина характеризует обстановку по выполнению продовольственной программы и методы решения продовольственного вопроса в послевоенный период. Письма позволяют погрузиться в действительность колхозной жизни 1946-1957 гг. С нашей точки зрения, информация писем личного фонда И.Ф. Гагурина представляет интерес для исследований по истории повседневности. В данном случае количество в целом кратких ответов на жизненно насущные вопросы переходит в качественную характеристику реальной обстановки в сельском хозяйстве области.

Личный фонд Ф.П. Сладкова включает одно дело с поздравительными письмами и телеграммами в связи с юбилеями и награж-

---

<sup>1</sup> ГАТО. Ф. Р-1989. Оп. 1. Д. 29. Л. 15, 44.

<sup>2</sup> Там же. Л. 23.

<sup>3</sup> Там же. Д. 14.

<sup>4</sup> Там же. Д. 13.

дением правительственными наградами. Переписка составляет незначительную часть фонда, но интересна автографом писателя Бориса Полевого, направившего свое поздравление с юбилеем<sup>1</sup>.

В личных фондах В.С. Кирилина и Е.И. Мироновой и семейном фонде Волковых дела с перепиской не сформированы. В фондах имеются отдельные поздравительные письма, включенные в состав других дел.

В целом переписка в фондах передовиков производства представляет малоинформативный документный комплекс, но отказываться от изучения этого комплекса преждевременно. В определенных случаях переписка может рассматриваться как самостоятельный информационный блок истории региона, но, как правило, такой блок информации формируется на основе служебной переписки.

УДК 908+929

DOI: 10.18287/978-5-6049622-0-6-2023-41

*Малафеев М.А.*<sup>2</sup>

**ДОКУМЕНТЫ ЛИЧНОГО ФОНДА АКТЕРА О.О. МАРКОВА  
КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК ПО ИСТОРИИ  
ТВОРЧЕСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ Г. САМАРЫ  
В СОВЕТСКИЙ ПЕРИОД**  
(г. Самара)

В статье рассматривается биография О.О. Маркова (1889-1972), актера Куйбышевского драматического театра, педагога, руководителя драматической студии Куйбышевского дворца пионеров, анализируется личный фонд О.О. Маркова в Центральном государственном архиве Самарской области, определяется историко-информационный потенциал документов фонда для конкретно-исторических исследований по истории творческой интеллигенции г. Самары в советский период.

*Ключевые слова:* О.О. Марков, личный фонд, Куйбышевский драматический театр, Куйбышевский дворец пионеров.

---

<sup>1</sup> ГАТО. Ф. Р-1299. Оп. 1. Д. 5. Л. 6.

<sup>2</sup> Малафеев М.А. – бакалавр исторического факультета, Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, malafeev874@mail.ru